

2018年2月，我有幸被选中前往国立东华大学进行为期一学期的交流学习。虽然只有短短四个月，东华却给我留下了深刻的印象。

东华大学的老师与学生之间没有距离感，上课时老师们大多数活泼可爱，展现自己的真性情，不会故意显示威信力或树立威严，更多的是站在一个引导者的角度与学生共同讨论，所以学生们也都敢于发表自己的观点。面对学生的质疑问难，老师们大多数是会给学生自己思考的空间，而不是给绝对正确的答案，不轻易去批评和否定学生的思想。因此，东华的课堂氛围很有活力，学生们在课堂上勇于说出自己的想法、乐于跟老师互动，师生之间宛如友人。有人说读万卷书不如行万里路，行万里路不如阅人无数，阅人无数不如名家指路。此话虽是一家之言，但见读书、行路、阅人、名家都是个人成长过程中十分重要的质素。在台湾短短四个月的交流，感触良多。

## 读书

台湾图书馆和书店给我留下了深刻的印象。

图书馆空间虽然不大，但是初次踏入之时就为它的光线明亮、安静整洁而生出几分好感。一楼大厅不定期的艺术展、书展等小细节都为学生提供了高雅温馨的阅读环境。图书馆内还设置有研究小间、讨论室，供学生及老师申请使用，为其提供相对舒适的研究环境。每张桌子都设有桌面电源和独立台灯，供同学使用。此外在东华也极少出现到图书馆后找不到座位的情况。东华大学图书馆的图书资源和网络资源也还是相对丰富的。

位于台北中正纪念堂附近的"国家图书馆"是校外图书馆的一个亮点。"国图"台湾人或外籍人士只要出示相关证件均可办理图书证。我当时在出示赴台证件之后于十五分钟内办好图书证入馆阅读，十分便利快捷。位于中和的"国图台湾分馆"馆藏有大量日据时期的报刊资料，它还将相关资料汇总整理，并企图建立"台湾学"研究中心。这些校园外的图书馆都免费为民众开放借阅，并不定期组织讲座等活动。

提到台湾的书店，大家一定都会先想到诚品，诚品书店是号称让阅读不打烊的24小时书店，它在台北有多家分店。除了书籍毫无折扣、周边商品价位较高之外，诚品所秉持的人文创意精神给人印象深刻。它每年举办上百场的展览和讲座，"诚品讲堂"、《诚品好读》等都可为国内书店提供不少可以借鉴的新思路。此外，唐山是台大旁边的一家位于地下室的书店，校园诗社的诗刊亦可在此代售。茉莉二手书店以其低廉的价格颇受学生青睐。此外还有政大书局、南天、联经、旧香居、水准书局等各类书店。值得一提的是，这里还有专门贩售大陆出版的简体字的书店，以其较为低廉的价格具有一定市场。

虽然没有环岛将台湾"走透透"，但是在课余时间还是饱览了台湾部分秀美的风光，留下了许多美好的回忆。行走在外，交通工具是必不可少的。在大陆，火车站汽车站一般都会是脏乱差的代名词，也是犯罪事件的高发区。所以很自然的，每次经过火车站或汽车站我们都会加快脚步，想要快点逃离。开始去台北车站买票时我也是如此，但后来渐渐发现，此地虽然人流量很大，但还是相对有序的，火车站售票效率也很高，我想这也许和台湾的铁路交通线路相对简单有一定的关系。台湾行政机构"青辅会"每年寒暑假会推出提供资金鼓励学生出游认识世界的"壮游计划"，学生可以三五人组成团队提交申请，如：骑单车追寻作家的足迹等等。此外还有台铁学生环岛套票发售，如：五日套票仅599台币，价格是十分低廉的。

在台湾这段时间，认识了许多新朋友，也有很多人想要感谢。一路同行女孩们，很珍惜有你们的陪伴，使得我虽身在异乡却总是热热闹闹不会孤单。台湾同学热情地为我们提供帮助，十分感谢。虽然有时在某些问题的认识上会存在差异，但是大家也都懂得彼此尊重，年轻人共同的爱好和兴趣让大家度过了很多美好的时光。课堂上，同学之间通过讨论能够激荡出更多思考的火花，小组报告之时，和台湾同学一起完成作业让我们共同体会到团队合作带来的愉悦和温暖。